

# 我要看見天主

加爾默羅會 譯<sup>1</sup>

本文以大德蘭、小德蘭、十字若望等人的作品為基礎，細談加爾默羅會靈修的中心理念。作者首先談天主臨在於靈魂內的狀態，而後敘述靈修生活逐步內化的過程，最後達成與天主結合的靈修目標。

當聖女大德蘭還只是個小孩子時，帶著她的小哥哥羅瑞格（Rodrigo）要去伊斯蘭教的國家，希望能被砍頭致命。這二個逃亡者被叔叔追回，帶他們回家去。焦急的雙親質問為什麼要逃走時，帶頭遠征的小妹妹德蘭回答說：「我走，是因為我要看見天主，而看見天主我們必須死。」小孩的這個回答顯示了她未來一生的追求—她靈魂內幸福的苦難<sup>2</sup>。德蘭要看見天主，為了要找到天主，她甘心樂意邁向英豪的冒險和不知之地。

<sup>1</sup> 本文譯自 P. Marie-Eugène, O.C.D., *I Want To See God—A Practical Synthesis of Carmelite Spirituality* (Weastminister, MD: Christian Classics, 1986), pp.16~32. 本文譯者：加爾默羅會，在新竹縣芎林鄉及台北縣深坑鄉各有一會院。

<sup>2</sup> 德蘭七歲時說的這句話，可以和聖多瑪斯相比較，小多瑪斯常常問的一個問題是：「天主是什麼？」這兩個小孩子都尋求天主，但不同的渴望指出他們的不同道路，雖然如此，卻是殊途同歸：多瑪斯要知道天主是什麼，他將窮盡畢生之力，在信德和理智的光明中埋首研究，成為信理神學的泰斗。德蘭要「看見」天主，用盡她所有的領悟力來擁有祂，即使處於隱晦之中，為的是和祂結合；她將成為導向神化結合內修生活的導師。

由於找不到人來使她「爲主而殉道」，她只好採取其他途徑尋求看見天主。首先，她願意作個獨居隱士，她告訴我們，她常常在「家中的果園裡，蓋個小小的獨居室，我們堆積小石塊，不過，馬上就都倒下來了」<sup>3</sup>。

然而失敗沒有使她灰心，反而更確定她的追尋。這一次，她邁向加爾默羅降孕隱院；又有一位小哥哥陪伴她的追尋，這次是安東尼（Antonio），德蘭說服他成爲道明會士。入會修道後，當德蘭仍是個初學生時，天主賜給她短暫的結合恩寵，向她顯示自己的臨在。這些相遇愈發增加她的渴望：

「獲得如此大恩之後，靈魂滿懷焦思，切望完全享有賜恩的天主，她的生命變得純真透明，雖然有著愉悦的折磨。」<sup>4</sup>

這個愉悅的痛苦增加，對聖女指出她必須尋找的方向，她寫道：

「祂隱藏的地方，要記得聖奧思定如何告訴我們，他在許多地方尋找天主，結果是在他自己內找到祂。妳們認爲這事沒什麼重要嗎？一個常常分心走意的靈魂應該知道這個真理，也要發現，爲了和她的永生聖父談話，並在祂內得到歡愉，靈魂不必上到天堂……我們不必身插雙翼去尋找祂，只要找個獨居的地方，注視著祂臨在我們內。」<sup>5</sup>

現在，德蘭轉變方向看見天主，亦即朝向她自己的靈魂深處。整個德蘭靈修就在於此一行動，轉向臨在靈魂內的天主，

<sup>3</sup> 《生命史》1。

<sup>4</sup> 《靈心城堡》5, 6。

<sup>5</sup> 《全德之路》28。

尋求與祂完全結合。我們要來探討其中的每一個本質因素：一、天主在靈魂內的臨在，這是基本眞理。二、靈魂的逐步內化，這指出行動。三、與天主的深度結合，這是終點。

## 一、天主臨在於靈魂內

德蘭開始寫《靈心城堡》時，有個神見，她看見天主臨在於人的靈魂內，她認為這是最重要的：天主在中央，在七個住所的當中，祂是城堡的至高真實；祂是城堡的全部裝飾。祂是靈魂的生命。她是灌溉靈魂的泉源，「沒有祂，靈魂就會枯萎荒蕪」<sup>6</sup>。祂是照耀靈魂的太陽，溫暖的陽光使她產生善工的美果。靈魂如果離開祂的影響，自會失去她的光輝美麗和豐盈的果實，因為「我們做的任何好事都有其根源，不是來自我們自己，而是出自泉源，這棵樹，亦即靈魂，就種植在泉源裡，而且也出自那太陽，祂放射光輝照耀我們的工作」<sup>7</sup>。此外，靈魂是為了天主而造的，她無非就是天主的「樂園」<sup>8</sup>。

城堡內天主的臨在不是個標記，或想像的創造品，這是一個真實。天主真的居住在那裡。關於這一點，聖女大德蘭確信不疑。不過，對自己神秘經驗的這個內在確信，從未令她滿足<sup>9</sup>。這是有關天主居住人靈魂內的眞理，將成為她整個靈修教導的基礎，所以她更有理由不以之為滿足，她需要信德道理和神學結論的保證。

德蘭詳細地探詢。我們來聽聽，尚未得到結論之前，她所

<sup>6</sup> 《靈心城堡》1，2。

<sup>7</sup> 同上。

<sup>8</sup> 同上。

<sup>9</sup> 《靈心城堡》5，1。

說的求教的理由，我們會瞭解她對此事的看重：

「起初有件事我是無知的；我不知道天主就在萬有內。我覺得祂如此地臨在時，我以為這是不可能的，我不能不相信祂在那裡，因為這幾乎是確實的，我一直意識到祂的特別臨在。無知的人告訴我，天主只是藉著恩寵而臨在，為此，我繼續地感到很不安。有一位榮福聖道明修會的會士，他是個非常博學的人（Fr. Baron, O.P.），解除了我的疑難：他告訴我，天主確實是臨在的。<sup>10</sup>」

我們要試著重新展現這位博學會士的教導，甚至借助於該多瑪斯傳統所作的深入探討，使之更形完整。

天主臨在於義人的靈魂內，有兩種方式，兩者相輔相成，我們稱之為「主動的廣泛臨在」和「對象性的臨在」。

### 1) 主動的廣泛臨在

純神是沒有身體的，不佔有空間，所以說，他們處處都在。例如我們的護守天使，雖然沒有身體，但卻很靠近我們，因為他以屬神的方式，在我們的感官和理智上活動，幫助我們。為此，屬神的活動配合其能力，延伸到不同的地方。

天主是無限的存在，祂造生萬物，祂必須以繼續不斷的行動支持受造物，好能維持其存在。如果天主停止一秒鐘不加以維護，亦即所謂的繼續創造，受造物必會化為烏有。天主以其「聖言」的德能創造維持萬有。聖保祿宗徒說：「萬有都賴祂而存在」<sup>11</sup>。所以，天主是以其主動的德能處處臨在。導致真實臨在的這個「德能的臨在」屬於「廣泛臨在」的名稱之下。

<sup>10</sup> 《生命史》28。

<sup>11</sup> 哥一 17。

廣泛的臨在，普遍且主動地臨在於萬有，產生各種效果，並以不同的程度分享天主的存有和天主的成全。在沒有生命的受造物上，刻劃著天主的簡單形象，只留下一點蹤跡，聖十字若望在《靈歌》中說：「祂匆匆路過。」在人身上所刻印的是真正天主的肖像。天主的噓氣賦予其手造的泥土生命。恩寵，亦即分享天主的神性，這也是廣泛臨在所完成的工作，而且是至高的工作。因此，所產生之效果的不同性質，從只是天主的蹤跡到分享天主的神性，都不會改變廣泛臨在的模式，在各種不同的呈現中，仍保持相同的臨在，而且多少也是天主神能的尊貴顯示<sup>12</sup>。

所以，天主本質性地臨在於義人的靈魂內，天主賜給他本性的生命，和超性生命的恩寵。天主維持我們的生命，但卻不像母親餵養和用雙臂懷抱嬰兒；天主透徹我們，包圍我們。我們的生命中，沒有一個微分子內沒有天主；我們的肢體或官能，沒有一個動作不是祂賜予活力的。天主圍繞我們，甚至到此地步，比我們自己的靈魂還要親密和深奧。天主是我們靈魂的靈魂，是我們生命的命，可以說，我們沉浸在最偉大的真實中；天主以祂主動的臨在和活生生的德能，徹入我們的所有，和我們的所是：「我們生活、行動、存在，都在祂內」<sup>13</sup>。

## 2) 對象性的臨在

正如我們已經看到的，藉著廣泛的臨在，在靈魂內產生的恩寵，這是分享天主的神性，吸引靈魂進入聖三生命的交流中，

<sup>12</sup> 天主臨在於受造物的不同模式，不是因為天主賜恩的不同，而是因為祂和受造物的關係不一樣。

<sup>13</sup> 宗十七 28。

有如天主的子女。所以，這個恩寵在靈魂和天主之間建立了新的關係，和廣泛的臨在清楚有別。

由於天主的廣泛性，祂臨在於靈魂內，維持靈魂，且使她豐盈，不過卻留給靈魂有她自己的恩賜。天主在靈魂和祂自己之間建立造物主和受造物的關係。然而，藉著廣泛的臨在，恩寵瀰漫滲透靈魂，賦予靈魂德能，在天主的恩賜下行動，回報天主，使靈魂直接認識天主，如同天主認識自己，愛天主如同天主愛自己，擁抱天主如同靈魂的父親。在靈魂和天主之間建立相互的友誼關係，和子女的關係。

因此，藉著廣泛的臨在，天主充滿靈魂，但祂在那裡如同一個陌生人。至於那因恩寵而豐盈，使恩寵成為行動的靈魂，天主把自己有如朋友和父親給她。因著廣泛的臨在，天主用祂的工作顯示祂的臨在和本質。至於對待「藉恩寵成為祂子女」的靈魂，天主打開祂的親密生命，祂在聖三內的生命，讓靈魂進入分享祂的生命，就像是祂真正的兒女。藉恩寵而產生的這些新關係，相稱於一種新的神性臨在模式，我們說是「對象性的臨在」；因為在這個新關係中，天主被直接擁抱，作為我們認識和愛的對象<sup>14</sup>。

對象的臨在和廣泛的臨在，在義人的靈魂內彼此互補，絕不互相排斥。天主在這靈魂內，彷彿在祂揀選的世上宮殿，因為「祂歡樂於和世人同居共處。」天主以祂的恩寵惠賜靈魂超

<sup>14</sup>

就像本性事物的本質，相稱於我們本性的理智；所以天使的理智和精神的本質相稱；為此，充滿恩寵的理智，在天主內分享天主的理智，直接相稱於神的本質，由此而相稱於天主的單純行動，神性的存有，天主使祂自己被靈魂的理智領悟，有如在祂自己內。（John of St. Thomas, quoted by P. Gardeil）。

性的生命，祂通傳自己的生命給靈魂，好似父親對待自己的孩子，並且以祂的生命，讓靈魂分享祂的秘密和寶藏。這個靈魂，由於分享神性的生命，已經成為天主的孩子，能夠接受她的天主為父親，並且以子女的孝愛之情愛祂。

關於天主實體性居住在靈魂內，祂在那裡顯露的愛情活動，靈魂和天主間兒女的關係，聖經中以明確和迷人的話告訴我們這些奧秘，讓我們看見其中的親密，聖保祿寫給格林多人說：「難道你們不知道，你們是天主的宮殿，天主聖神居住在你們內嗎？天主的愛已經藉著聖神傾注在我們心中了」<sup>15</sup>。聖若望也為我們保留了這句話，即最後晚餐後主所說的：「誰愛我，我父也必愛他，我們要到他那裡去，並要在祂那裡作我們的住所」<sup>16</sup>。

<sup>15</sup> 格前三 16。在靈魂內天主的臨在及聖化的工作，雖然其同屬於聖三位，但特別宜於歸屬聖神。事實上，聖神是聖三懷中的愛；天主藉著愛而分施恩惠給靈魂，那麼，由愛而來的聖化工作特別屬於聖神。

<sup>16</sup> 聖三在靈魂內的臨在，與領聖體時的聖體臨在，可以作一比較：

聖體的臨在	聖三的臨在
耶穌基督：人性和神性藉二位一位的結合，結合於聖三位的位格內。	聖三位。
麵酒形下局部的臨在。	透徹整個存有的各部分。
隨著麵餅和酒的附質而消失。	和恩寵一樣恒久。
給予耶穌，唯一的中保，經由祂的祭獻而分施神性的生命。	給予生命、行動、存有和恩寵。

### 3) 對象性臨在的地方是靈魂的中央

《靈心城堡》開頭的神見中，天主臨在於靈魂的最深處，在「**最中央，是君王所在的住所或宮殿**」<sup>17</sup>。確實沒錯，天主遍佈人體內的各部分。那麼，天主臨在的處所，難道不是一個純想像的虛構嗎？只是出於要合理化並說明靈魂歸向天主的行動而已，不是嗎？我們有很好的理由，不必作如此的設想，因為聖女大德蘭已經使我們習慣於更客觀的象徵論。

首先，我們要注意，天主臨在的這個地方，表達了聖女大德蘭和大多數神秘家的經驗，對天主在靈魂內的尊貴行動，他們有實際體驗的認識，因此也認識了祂在靈魂最深處的臨在，那地方似乎遠比靈魂本身還內在，所以，靈魂只能以其最敏銳之點達到那裡。為此，在寧靜的祈禱中，聖女大德蘭已經說了：

「這個水開始湧入所有的住所和感官，直到達及身體。正是為此理由，我說它的根源是在天主內……我一點也不認為，這個幸福的根源是心。它來自更內在的部分，有點像非常深的源泉；我以為這必定是靈魂的中心，就像我已明瞭的，和我後來要解釋的。<sup>18</sup>」

在第五住所的神秘結合中，按聖女的看法，這是很令人高興的：

藉著賜予恩寵，讓人更能得到至聖聖三，因而發展對象的臨在。

如果沒有絲毫渴望去領基督聖體，則不能得到聖三的臨在，除非藉基督的中介，也不會賜予恩寵。

藉著和耶穌基督結合，我們在聖三內取得了子女的地位，我們在基督內，而基督在天主內。

<sup>17</sup> 《靈心城堡》1, 2。

<sup>18</sup> 《靈心城堡》4, 2。

「至尊天主把我們安置於靈魂的中心……（在那裡，祂）和靈魂的本質親密地交往和結合，致使魔鬼不敢靠近，甚至也不能知道這隱密的事……如此隱密，天主甚至不讓我們的思想獲悉。……當靈魂重返己身時，她不可能懷疑天主在她內，她在天主內。<sup>19</sup>」

聖女又加上一句明確的話：

「後來，妳們會明白，為何這是天主的旨意，靈魂應該在其中心處享受擁有祂的福樂，不但如此，妳們也會懂得，最後的住處遠比其他的更好。<sup>20</sup>」

這是個如此神祕的經驗，頗引人探究其詳。因此我們會發現，這經驗絕非出於錯覺幻想，相反的，它對以下的真理作了極美好的說明：雖然天主在我們整個生命內行動，有如本性界的主宰，祂能夠把祂的恩寵只灌注在靈魂的最靈性部分，只在那裡能領受天主性的流溢<sup>21</sup>。亦即在靈魂的實體內，在那裡增加的恩寵好似實質的（a entitative quality），且在官能的根部接上三超德，天主直接通傳祂自己給靈魂，使靈魂和天主交往。那麼，正是在這深奧的地方，亦即城堡的中央，靈魂會經驗到聖化者天主的主動臨在，就是說，靠近這些地方，靈魂會找到天主，並且與天主完美地結合。

我們可以結論說，雖然天主真的臨在我們整個生命內，祂維持我們，如同靈魂的靈魂、生命的命；然而，祂的臨在有

<sup>19</sup> 《靈心城堡》5, 1。

<sup>20</sup> 同上。

<sup>21</sup> 灌注的德能和恩寵使我們完成聖三生命中認識與愛的運作，這些灌注的德能和恩寵接枝在靈魂和官能上。靈魂和官能可以有效地接受這個神性的接枝，只要它們已經擁有認識和愛的本性能力。

如主人和朋友，非常高興居住在靈魂的深處，因為正是在此靈魂最深奧的靈性部分，祂直接注入祂的神性生命，經由此一方式，祂在人的整個生命中執行她的靈性活動。

## 二、靈修生活是逐步內化的過程

一旦在靈魂的深處發現了天主，靈魂的全部渴望會歸向天主那裡。為了看見祂，找到祂，靈魂必須確定方向，向自己的深處前進。這靈修生活必會是卓絕無比的內在生活，前進邁向天主必會是個逐步內化的過程，導向和天主相遇，在黑暗中擁抱天主，和祂結合，等待著面見天堂。內化過程的每一個階段就是一個住所，事實上，標示出結合的進程。此即靈修生活的觀念，和城堡的神見相吻合。我們暫且擋下城堡的形象，來細想蘊含其內的真理和教訓。

住在最內在住所的天主是愛，愛不斷地傾向於給出自己。愛若停止給出其美善，就不再是愛了。愛的本質是動態的，像發電機一樣，好似一列火車拖著所有屬於它的東西，尋求被征服，使它能把自己更完全地給予征服者。在第七住所中，天主是不斷散發光輝的太陽，是時時燃燒烈焰的火爐，是不停湧流的水泉。祂的愛在祂所居住的靈魂內總是主動的。這個靈魂是天主的園地；「你們是天主的農作物」<sup>22</sup>，天主是靈魂的工人，是她的園丁；「我父是園丁」<sup>23</sup>，祂是聖化我們的藝術家，祂藉著恩寵的灌注來達成祂的聖化工程，祂給予恩寵是按照我們的功勞，或純粹為了滿足祂仁慈的需求：「天主的愛藉著聖神

<sup>22</sup> 格前三 9。

<sup>23</sup> 若十三 1。

傾注在我們心中」<sup>24</sup>。祂希望統治我們，恩寵是祂以和平征服、以甜蜜管理的工具。

傾注於靈魂內的恩寵，具有天主般的性質：生命、愛、善於自我給予有如天主、像祂一樣地克勝一切。不過，其中有兩點不同：在天主方面，愛是自發自給的；在靈魂方面，超性的愛德，乃是被推動和歸返根源的。前者是父愛，後者是子女的愛<sup>25</sup>。再者，天主的愛是永恒的，也是不變的。反之，恩寵像種子，雖然早已進入靈魂內，和靈魂結合，甚至連最初級的領洗恩寵亦然，都能有不同程度的發展，最後達到盛開花朶的光榮境界。主基督告訴我們，天國好像一粒芥菜子，它是最小的種子，後來長成最大的樹<sup>26</sup>。至於我們靈魂內的恩寵，還有更好的說法：「天國好像酵母，女人取來藏在三斗麵裡，直到全部發了酵」<sup>27</sup>。

恩寵侵入靈魂，使靈魂成為子女，就此完成其神化和征服靈魂的工作。恩寵接枝在人的本性上，帶給人灌注的德行和聖神七恩，恩寵與人完美地結合，主導人的所有官能和活動。因恩寵的侵入，逐漸透徹和統治人的官能，使之從自我中心和任性的傾向中釋放。成為天主的子女，意思是說，引導自己長長列車中被征服的感官歸向居住其內的天主，光明和仁慈的天

<sup>24</sup> 羅五 5。

<sup>25</sup> 參閱：羅八 15, 16, 23：「其實你們所領受的聖神，並非使你們作奴隸，以致仍舊恐懼；而是使你們作義子。因此，我們呼號：『阿爸，父啊！』聖神親自和我們的心神作證：我們是天主的子女。……不但是萬物，就是我們這些已蒙受聖神初果的，也在心中嘆息，等待著義子期望的實現，即我們肉身的救援。」

<sup>26</sup> 瑪十三 31。

<sup>27</sup> 瑪十三 33。

父，並把它們獻給天主，自此以後，靈魂已被淨化，而且是忠信的，順從天主的光明和行動。

我們在此指明以下這點是很有用的：在恩寵征服的行動中，天主似乎先留給靈魂許多的自發和主動。後來祂會確認自己的主人身分——有時甚至以顯示祂的臨在來表明——由祂來開始推動，加給靈魂順服的心態和樂意的捨棄，直到藉愛德而神化為天主的真正子女，只順服居住在她內的天主聖神：「凡受聖神引導的，都是天主的子女」<sup>28</sup>。

這樣，天主的王權被建立在靈魂內；神化結合得自恩寵的侵入，逐步征服，神化靈魂，並使之順服於其內的天主。由於從感官的內在迫切急需和自我中心的傾向中得到釋放，又藉著服從愈來愈靈性和內在的光明和行動，靈魂逐漸加深她的內在，直到她完全屬於居住其內最深處的天主。此即靈修生活及其行動。

如同聖女大德蘭所說的，靈魂經過不同的住所而前進，為了要和住在第七住所的天主結合，這不只是個標記而已，這是一個非常確實且又充滿豐富涵意的說法。

### 三、神化結合——德蘭靈修的目標

靈修生活的終點是神化結合，結合的程度各有不同。其程度幾乎有無限的層次，從一領洗即去世的嬰兒，到榮福童貞榮召升天，和天主無可言喻的結合。聖女大德蘭熱切渴望非常崇高的結合等級，她準確地描述此一結合的特質；不過，在此，我們要詳細地探討加爾默羅靈修的目標。

---

<sup>28</sup> 羅八 14。

聖女大德蘭曾有過幾個神秘的恩惠：至聖聖三的理智神見，基督給她一個釘子的神見，這是她神婚的記號。這些神見使她相信，靈修生活的高峰，基本上在於經由使靈魂相似天主的神化，靈魂和天主完全結合，因此，稱之為「神化的結合」，或說因愛而相似的結合。她寫道：

「我們可以說，結合就像兩隻蠟燭的末端連合一起，它們的燭光是一個光；燭心、蠟和燭光合而為一。然而，後來兩隻蠟燭能完全分開，又再成為兩隻，或是燭心可以從蠟中取出來。<sup>29</sup>」

在她的 *Relations* 中，她說：

「我認為，這就像是海棉，完全被水滲透，我的靈魂充滿了神性，而這真的是以某種方式，享有聖三的臨在，靈魂和祂們結合。<sup>30</sup>」

這個結合發生在靈魂的實體內，然而靈魂自己無法看見什麼。只有榮福之光才會讓我們看見天主，也會顯示給我們恩寵，這兩樣具有同一性質<sup>31</sup>。雖然結合的本身是無法看見的，但是能夠看到從中導致的好傾向和有德行的動作。意志，被愛德主導，放棄它的欲望，為使自己的意志藉著愛，成為天主的意志，因此，充滿了甜蜜的成全和柔順。聖女小德蘭寫道：「我只願意祂所願意的；我所愛的就是祂所做的」<sup>32</sup>。「成全就在於承行祂的旨意」<sup>33</sup>。聖女大德蘭這樣說：

<sup>29</sup> 《靈心城堡》7, 2。

<sup>30</sup> *Relations* 11, 1571 年 6 月。

<sup>31</sup> 參：若壹三 2。

<sup>32</sup> 《聖女小德蘭自傳》之〈跋〉。

<sup>33</sup> 寫給瑟琳的信，1893 年 7 月 6 日。

「她極度地渴望天主的旨意承行於她，無論至尊天主做什麼，她都認為是最好的；如果天主願意她受苦，很好；如果不，她也不會憂煩得要死，如同從前那樣。<sup>34</sup>」

「還有，妳們知道人們何時成為真正屬神的人嗎？就是當他們成為天主的奴隸，打上了天主的商標，就是印上十字架的記號，作為他們把自己的自由獻給天主的證據。那時，天主可以把他們當作奴隸，賣到全世界去，就像祂自己被賣出一樣。<sup>35</sup>」

光榮天主的渴望成全了這個順服：

「現在，這些靈魂有同樣強烈的渴望事奉天主，歌唱讚美天主，如果她們能夠的話，也會幫助一些靈魂。所以，現在她們所渴望的不只是不要死，而且要活得更長久些，並且要受最嚴厲的痛苦，只要這麼做，她們可以使天主得到更多的讚頌，即使是在最微小的事上亦然。<sup>36</sup>」

透過黑暗的薄紗，照耀著焚化的烈火，吸引理智靠近靈魂的中心：

「因為靈魂清楚地明白，由於某些秘密的噓氣，天主賦予她生命……而在靈魂的內裡，有某位把生命給這個生命，那裡有個太陽，當強烈的陽光照射出來時，光照達及靈魂內部的官能。<sup>37</sup>」

天主不斷在靈魂內的臨在能有不同的方式。聖女大德蘭

<sup>34</sup> 《靈心城堡》7, 3。

<sup>35</sup> 《靈心城堡》7, 4。

<sup>36</sup> 《靈心城堡》7, 3。

<sup>37</sup> 《靈心城堡》7, 2。

說，好像是聖三的神見，有時比較清楚，但有時較不清楚<sup>38</sup>。對聖十字若望來說，靈魂常覺察聖言，她的淨配，憩息在她內，而「因為當心愛的主產生這個清醒時，靈魂彷彿覺得天主在她心中甦醒，從前天主在那裏好像是沉睡的一般」<sup>39</sup>。至於聖女小德蘭，她時常經驗到天主的仁慈，透徹她，環繞著她<sup>40</sup>。

由此內在的烈火中，出來了普施的光明，照耀理智，使它美妙地徹入天主和人的深處，晶瑩剔透地光照理智的判斷，使之彷彿處於永恒的光明之下。

神化結合的影響也達及感覺官能，甚至徹照達及身體：

「當我們的主帶領靈魂進入祂的住所……進入時，那些傷害靈魂，不給靈魂平安，來自官能和想像的一般活動，好似不再支配她了。」<sup>41</sup>

雖然靈魂的想像如同瘋子一樣，而且仍然如此，不過靈魂已經穩穩地堅立於其中心，本性官能的動亂，不能騷擾靈魂的深處。

肉體本身因恩寵的光輝照耀而被聖化，藉此德能，在聖人們的個案中，其身體受到榮耀，甚至在今世，有時天主親自光

<sup>38</sup> 《靈心城堡》7, 1。

<sup>39</sup> 《愛的活焰》4, 14。

<sup>40</sup> 《自傳》8。這些經驗好像和聖三位有不同的關係，實際上是一樣的。聖十字若望特別經驗到聖言，淨配的臨在，當他解釋自己的經驗時，指出聖三位，每一位的特別行動。同樣，聖女小德蘭，好像只經驗到愛之聖神的淨化動作，但是當顯露她作為天主子女的豐富恩寵時，她稱耶穌為她的「神鷹」，要求祂把自己帶入聖三的懷中，進入愛的烈火中。所以，相似聖女大德蘭，聖十字若望和聖女小德蘭都在他們內發現了至聖聖三。

<sup>41</sup> 《靈心城堡》7, 2。

榮他們的肉身。

這個完全的神化，滿足了聖女大德蘭的渴望，那些熱烈的渴望，表現在她所說的「我要看見天主」，這是放棄所有靈魂官能的欲望，而擁有天主，為能與祂完美地結合。

如果一個特殊的恩寵不使她經驗到，以孝愛之情奔向天主的恩寵動力，理智和信德就足以使她珍視這個結合，領悟如此崇高的等級。

事實上，這個結合回應了天主最愛的渴望。天主是愛，祂需要給出自己，從中找到祂的喜樂，這個喜樂符合祂的給予。天主的無限真福，其根源在於自我的完美給予，亦即，祂的生發聖言，和遣發聖神。在所有創造中，天主最完美的給予是恩寵，分享天主性體。因此天主最大的喜樂莫過於普施祂的恩寵。

那麼，當天主找到一個靈魂，讓祂完全自由地，按祂的渴望傾注祂的愛時，天主會多麼喜樂！主對某些聖人吐露的心聲中，表達了天主的這個喜樂。「對於一個罪人的悔改，天上所有的歡樂，甚於對那九十九個無須悔改的義人。」因為罪人的悔改，給天主機會傾注大量的恩寵。而當一個靈魂蒙召接受大恩時，卻辜負了天主的期待，其不幸遠甚於許多一般靈魂的損失<sup>42</sup>。

聖言降生成人，正是為了完成人與天主的這個結合。基督受難之前，祂清楚地說出祂犧牲的意願。這些意願是宗徒們，

<sup>42</sup> 聖十字若望提到那些以無關緊要的小事阻止聖神柔巧傅油的人說：「……其實是招致極大的損害，這比動搖和破壞許多平凡的靈魂，更值得深表悲哀和同情！因為他們還沒有處在如此崇高的盛裝與華麗中。一幅畫藝極精巧的圖像，如果被粗笨的手筆塗上陰暗和粗俗的顏色，這樣的破壞是更惡劣和明顯的，也會更令人惋惜，遠超過許多較差的圖像被人塗抹。」（焰3, 42）

及所有因他們的話而信從基督的人，和祂合而為一；而且經由祂，偕同天主聖父。祂的大司祭祈禱，表明了這個結合的量、質和範圍：「願眾人都合而為一，父啊！就如祢在我內，我在祢內……」，由此顯示給我們降生成人和救贖的目的。所要傾流的血，是天主和人民訂立新約的血，那些人是被揀選的，他們將在結合中被聖化和被成全。

天主加給人，作為祂超性目標的這個結合，在今世就已經有其價值。在超性界裡，靈魂的有效德能是根據其愛德結合所達到的程度。聖女大德蘭已經達到神婚，通常，她靈魂的一個嘆息，比許多不成全靈魂的長久祈禱，在天主台前得到更多。

天堂的福樂也因這個結合而有規則的變化。聖十字若望說，從神性的海洋中，每個人來汲滿他所帶來的容器。愛德結合的程度決定其容器的容量，因此也決定了真福之樂的容量和直觀的能力。

至於面見天主，在今世始於活潑的信德，到天堂上才會完全實現，聖女大德蘭就是被這個渴望所吸引，所以她說：「我要看見天主」。她渴望盡可能地直接從無限的海洋中汲水，以她生命中所有的力量，因此而與之完全結合，高舉她的靈魂，賦予她的靈修力量、動力、方向和目標。亞味拉聖德蘭召喚且引導那渴望天主的靈魂，她們把自己全獻給天主，為能被祂的愛和祂的旨意神化。天主的這個優先地位，表達在不斷尋求和祂完全結合，主導著德蘭的靈修，且構成其本質的特性之一。